

# 打磨电焊车间的职业病防治及通风除尘设备的使用

- (一) 关于职业性有害因素
  - (二) 打磨电焊车间的职业病防治
  - 【1】宏观决策措施:
  - 【2】管理方面的安全教育宣传措施:
  - 【3】针对电焊工的职业危害与防护
  - 【4】针对机械加工打磨的职业危害与防护
  - 【5】针对车间设计布局防治危害工程技术措施
  - 【6】针对车间通风除尘设备的使用(安装)

### (一) 关于职业性有害因素

关于打磨电焊车间的按其来源和性质可分为生产过程中的、劳动过程中的和与作业场所有关的有害因素三种。

- 1. 生产过程中的有害因素,包括:
- (1) 化学因素。目前,引发职业病的最主要的职业性有害因素被公 认为化学因素。它包括
- (A) 生产性粉尘

生产性粉尘是指能长期悬浮在空气中的固体微粒和混合性粉尘(如金属研磨尘、合金加工尘等)。

- (2) 物理因素。物理性职业有害因素主要包括:
- (A) 生产性噪声、振动;



2. 劳动过程中的职业性有害因素。

主要包括劳动时间过长、劳动强度过大、作业安排与劳动者的生理状态不相适应、长时间从事某一单调动作的作业或身体的个别器官和肢体过度紧张等等。

- 3. 与作业场所有关的职业性有害因素。包括以下几个方面:
- (1) 作业场所的设计不符合卫生标准和要求,厂房狭小、厂房建筑 及车间布置不合理。
- (2) 缺乏必要的卫生技术设施,如缺少通风换气设施、采暖设施、 防尘防毒设施、防暑降温设施、防噪防振设施、防射线设施等。
- (3)安全防护设施不完善,使用个人防护用具方法不当或防护用具本身有缺陷等。
- (二) 打磨电焊车间的职业病防治

关于打磨电焊车间的防治职业危害的对策措施:

# 【1】宏观决策措施:

- 1加强职业卫生法制建设,构筑较为完善的劳动卫生法规体系
- 2 广泛开展职业卫生宣传教育,加强职业卫生培训
- 【2】管理方面的安全教育宣传措施:
- 一般来说,车间、班组安全教育内容应包括四个方面。

# ①安全思想教育

通过教育,要让每个职工深刻认识到安全生产的重要性,提高"从我做起"搞好安全生产的责任感和自觉性,真正处理好安全与生产、安全与效益、安全与纪律、安全与环境、安全与行为等的关系。



### ②安全生产知识教育

安全生产知识包括:一般生产技术知识,即车间、班组基本生产情况,工艺流程,设备性能,各种原材料和产品的构造、性能、质量、规格;基本安全技术知识,和某一工种的职工必须具备的专业安全技术知识,主要内容有该工种、本岗位安全操作规程,标准化作业程序,事故易发部位,紧急处理方法,等等。

### ③安全技能教育与训练

在实际生产中,仅仅有安全知识是不够的,必须把学到的知识运用到实际中去,因而还要十分重视安全技能的教育和训练。安全技能是从实际生产过程中总结提炼出来的,受教育者都要经过自身的实践,反复纠正错误动作,逐渐领会和掌握正确的操作要领,才能不断提高安全技能的熟练程度。

# ④安全生产经验教育

安全生产的经验是职工身边活生生的教育材料,安全生产先进经验是 广大职工从实践中摸索和总结出来的安全生产成果,是防止事故发生的 措施,是安全技术、安全管理方法、安全管理理论的基础。及时地总结、 推广先进经验,既可以使被宣传的单位和个人受到鼓舞,激励他们再接 再厉,又可以使其它单位和个人受到教育和启发,促使安全生产的比、 学、赶、帮、超活动的开展。

# ⑤事故案例教育

与经验相对应的是教训,教训往往付出了沉痛的代价,因而它的教育 意义也就十分深刻。事故案例是进行安全教育最具有说服力的反面教材,



特别是同工种、同岗位的典型事故案例进行教育,可以使职工更好地树立安全第一的思想,总结经验教训,制定预防措施,防止在本车间、本班组、本岗位发生类似事故。

以上几个方面的安全教育是相辅相成、缺一不可的。安全教育不仅对 缺乏安全知识和技能的认识必需的,对具有一定的安全知识、安全技能 的人,同样也是重要的。

### 【3】针对电焊工的职业危害与防护

特种作业的电焊,其主要职业危害是粉尘、有毒气体、高温、电弧光、 高频电磁场等。

- 1、电焊作业中的主要危害:是金属烟尘、毒气体的危害(臭氧、一氧化碳、氮氧化物如二氧化氮等)、电弧光辐射的危害。
  - 2、电焊作业职业危害的防护:
- 一、是提高焊接技术,改进焊接工艺和材料。
- 二、是改善作业志气的通风状况。
- 三、是加强个人防护。尤其是电焊引起紫外线眼炎的急救措施详见【注

# 

四、是强化劳动保护宣传教育及现场跟踪监测工作。

# 【4】针对机械加工打磨的职业危害与防护

其主要职业危害是粉尘、有毒气体、高温、电弧光、噪声等。

针对机械加工打磨、抛光、高强度噪声设备治理。

一、设置隔声屏蔽;对空气动力性噪声源应进气或排气口采取消声处理



#### 措施:

- 二、 对高强度噪声源可采取集布置防噪声措施,
- 三、 对集控制室岗位操作室应采取隔声吸声处理措施:
- 四、作业人员进入噪声强度超过85dB(A)工作场所,应佩戴防噪声耳塞或耳罩。
- 五、工人要佩戴符合国家标准防尘口罩。
- 六、 从工作环境安全卫生、采取合理布置与控制热源、供应防暑降温 饮料、轮换作业,以及采取集控制室操作室设置空调等一系列综合性预 防措施,做好预防工作。

#### 【5】针对车间设计布局防治危害工程技术措施

- 一厂房车间设计布局应符合 GBZ1-2002《工业企业设计卫生标准》、车间空气中电焊烟尘卫生标准 GB16194-1996,防止各工序、工种之间职业病危害交叉污染。
- 1. 防尘工程技术措施
  - (1) 采取治本措施和清洁生产工艺,减少扬尘点
  - (2) 提高通风系统的控制效果对尘源进行有效的控制
  - (3) 消除二次尘源、重视对呼吸性粉尘的治理
- 2. 防毒工程技术措施
  - (1) 改革工艺、用无毒、低毒的物料代替有毒、高毒的物料
  - (2) 隔离操作和自动控制、生产设备的密闭化以及操作的机械化
  - (3) 通风排毒净化



- 3. 防治物理因素危害工程技术措施
  - (1) 高温防治
  - (2) 噪声防治
  - (3) 电磁辐射防护
  - (4) 激光防护
- 【6】针对车间通风除尘设备的使用(安装)【参考附图】

室内污染源→有害物逸散到空气中→有害物逸散速度被气罩开口的气流抵消→有害物被迫流入气罩→含有害物的空气沿气罩导管前进→汇合其它气罩导管的气流→流经空气清净装置,有害物被过滤、氧化、中和或除毒→过滤后气体流经排气机→沿排气导管上升到室外→由垂直排气口或烟囱排出室外。

### (四) 结语

与其它职业伤害相比,职业病有以下特点:

- 1. 职业病的起因是由于劳动者在职业性活动过程中或长期受到来自化学的、物理的、生物的职业性危害因素的侵蚀,或长期受不良的作业方法、恶劣的作业条件的影响。这些因素及影响可能直接或间接地、个别或共同地发生着作用。
- 2. 职业病不同于突发的事故或疾病,其病症要经过一个较长的逐渐形成期或潜伏期后才能显现,属于缓发性伤残。
- 3. 由于职业病多表现为体内生理器官或生理功能的损伤,因而是只见"疾病",不见"外伤"。



4. 职业病属于不可逆性损伤,很少有痊愈的可能。换言之,除了促使患者远离致病源自然痊愈之外没有更为积极的治疗方法,因而对职业病预防问题的研究尤为重要。可以通过作业者的注意、作业环境条件的改善和作业方法的改进等管理手段减少患病率。

可见,职业病虽然被列入因工伤残的范围,但它同工伤伤残又是有区别的。

#### [注一]

1987年11月,卫生部、劳动人事部、财政部、中华全国总工会联合发布了《职业病范围和职业病患者处理办法的规定》,确定了我国现阶段9大类共99种法定职业病的名单。

### 【注二】

当人们在进行电、气焊工作时末注意对眼睛有效的防护,或在白雪茫茫的旷野山巅、烈日炎炎的沙漠海边长时间行走停留而未戴太阳镜等情况下,都会使眼睛受到电弧光或日光中强烈紫外线的照射或反射而引发急性紫外线眼炎的发生。

紫外线眼炎也叫作"电光性眼炎"或"雪盲"。通常在遭受强光照射 6~8 小时后,病人自觉双眼剧烈疼痛,好象有沙子在摩擦,同时大量流泪、 眼皮红肿、强烈畏光而不敢睁眼。

此时,可立即让病人躺下,闭眼,用冷水毛巾在眼部进行冷敷。此法不仅可减轻病人眼睛充血,而且可有快速止痛的作用。冷效应持续到病人眼痛缓解为止。救助者应及时为伤员更换冷毛巾,以保证冷敷效果。



若能找到 1%地卡因眼药水,用其点眼可收到立竿见影的止痛效果。此 药为表面麻醉剂,以其点眼后必须注意眼睛的保护,可掩盖包扎双眼, 以免感觉不敏进入异物后不能及时发现,造成眼部损伤。

当眼痛发作时,若找不到上述药品,可用新鲜的人奶或煮开后冷却的 牛奶点眼,也可起到保护眼球,减轻疼痛的作用。

眼痛缓解后,眼内要点入氯霉素眼药水以防继发感染。此后应包扎双 眼或带深色眼镜。以使眼睛得到休息。尽量减少眼球的转动和磨擦。一 般经过一、二天即可痊愈。另外,家长应教育儿童不要观看电焊工人进 行的操作,以避免电光性眼炎的发生。